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Sres. estudiantes:
                                En mi carácter de Prof. Titular me dirijo a Uds. En primer término para darles una cordial bienvenida junto al resto del cuerpo docente a la Catedra de Prostodoncia Preclinica y Técnica (Técnica de Prótesis), asignatura que deberán cursar durante el corriente año.

En segundo término también para informarles que antes del inicio de las actividades programadas por la Catedra (clase inaugural lunes 06/03) deberán ingresar a el aula virtual de la asignatura (con carácter obligatorio), con el propósito de informarse acerca de todos y cada uno de los diferentes ítems que allí están establecidos. Allí van a encontrar toda la Programación del año de manera que cada uno de Uds. tenga las herramientas necesarias para el correspondiente cursado.

En nuestra aula podrán encontrar, días y horario de cursado, (teóricos y prácticos), fechas de parciales, recuperatorios, fechas de evaluaciones programadas (durante el Practico) Programa de la asignatura, contenido de cada teórico, contenido de cada practico, condiciones de regularidad y promoción, Reglamento interno de Catedra, Presentación del cuerpo docente, Material de estudio (Manual de Catedra), ficha personal, entre otras. 

En la propia aula virtual de la Catedra encontraran los ítems “Texto de catedra 2023”, “Guía de Trabajos Prácticos” 1 y 2 parte año 2023, “Ficha personal” y “cada unidad” del Programa de la asignatura, desarrollada individualmente. (Se sugiere volcar estos ítems a formato papel, especialmente la ficha personal que deberá ser presentada el día del primer trabajo práctico junto a la fotografía personal).
El alumno que no se presente con la ficha y la foto el día del primer Práctico no podrá ingresar al mismo, y se lo registrara como “Ausente” !!!!!!!
La “obligatoriedad” sugerida por la catedra para que ingresen a el aula, es para que desde el primer día estén informados convenientemente y así evitar el habitual “yo no sabía” cuando a veces ya es tarde. De esta manera el alumno no podrá argumentar en ningún momento que desconoce cómo y cuáles son las modalidades para el cursado del año.
Sin otro motivo me despido de Uds con un cordial saludo de bienvenida.
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